

LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (ApoC. CAP. 2, v. 10.)

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:

CENTRO CATÓLICO, *Lain-Calvo*, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

á precios convencionales.
Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.
Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

Precios de suscripcion.

EN TODA ESPAÑA..... { Tres meses 3 ptas. 75 cén.
Seis id. 7 id. 50 id.
Un año 15 id. e e
ULTRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. e e
Número suelto 10 céntimos.

INTERESANTE.

Habiendo dejado el que suscribe la tienda de ultramarinos que con el título de «La Viuda de Lostau» hacia 24 años estaba al frente, se despidió de todos sus parroquianos dándoles las mas expresivas gracias, ofreciéndoles al mismo tiempo su habitacion en la calle de Santander, núm. 4, piso 3.º, donde podrán pasar á satisfacer sus deudas los que se hallen en descubierto, y al mismo tiempo advierte á todos que, en la planta baja de la misma casa se halla su hijo político Valentín Alonso Barona hace 4 años expendiendo tambien géneros ultramarinos, y espera se servirán favorecerle en lo sucesivo, como antes venian haciéndolo con su padre.

Andrés Echart y Garcia.

La Fidelidad Castellana.

JUEVES 21 DE FEBRERO DE 1889.

LA CUESTION.

V.

SUS TÉRMINOS VERDADEROS.

(Conclusion.)

Ya era jurisprudencia establecida, con el perdón incondicional de *La Fé*, que los mestizos con todos sus errores eran tan carlistas como nosotros con la pureza de nuestra doctrina, y que por lo tanto el carlismo no era el partido íntegro y puro de las cristianas tradiciones españolas, sino una causa meramente personal donde todos y todo cambian, íntegros y mestizos, lo bueno y lo malo, con tal que profesasen el dogma fundamental, el único artículo del credo carlista, los derechos y la autoridad de D. Carlos.

Ya era costumbre admitida que, si bien todos cabíamos, íntegros y mestizos, en el partido carlista, pero los mestizos podían libérrimamente defender y propagar sus errores, impugnar la integridad de nuestras doctrinas, maldecir de los tiempos en que nuestra política imperaba, vejarnos é insultarnos impunemente y de continuo; y nosotros no cabíamos sino á condicion de ver, oír y callar, ó de ser reprendidos y desautorizados en cuanto entablásemos con nuestros adversarios polémicas que estaban terminante y absolutamente prohibidas.

Ya, además, se habia dado á los íntegros la batida que dirigió el Sr. Navarro Villoslada, aunque con poca fortuna, gracias á la prontitud, á la energía y unanimidad con que nuestros periódicos se apresuraron á hacer patente que todavía no estaba el terreno preparado para hacernos mestizos de una plumada y por carambola.

Ya se habia realizado el triunfo de los mestizos dándoles carta blanca y firme seguro para que con toda tranquilidad y desembarazadasen su bazuca y proclamasen sus errores, prometiéndoles que la autoridad solo sería inflexible con los ataques, ó desacatos, que contra ella se cometiese; y ya habian caído peleando como buenos, ya habian sido desautorizados, el *Diario de Lérida* y *El Euskaró*, y sufrido reprensiones, ó advertencias, mas ó ménos duras otros periódicos por el

enorme desacato de defender la verdad contra quien quiera que la desconociese; ya estaban amordazados todos los periódicos íntegros con la prohibicion de contradecir á los carlistas que procuraban extender y entronizar en nuestro campo los errores mestizos.

Ya estaba averiguado que D. Carlos no prohibía, ni miraba con malos ojos, que *La Fé* resucitase los errores borrados y barridos, en nombre y con aprobacion del mismo D. Carlos, en nuestras polémicas con *La España Católica*, con *El Fénix*, con *La Union Católica* y con *La Fé*; ya sabíamos que D. Carlos no impedía, ni desaprobaba, ni extrañaba siquiera, que *La Fé* levantara esos errores mestizos como bandera del partido carlista, fundándolos en los manifiestos de D. Carlos; ya era notorio que lo que D. Carlos desaprobaba, y reprendía y prohibía, era que se negase nada de eso, que lo contradijésemos, que tratáramos de interpretar en buen sentido sus manifiestos y le privásemos de la gloria de haber sancionado en ellos los errores mestizos y convertidoslos en bandera del partido carlista.

En suma, ya estaba visto, que si no por plan preconcebido y acuerdo de ambas partes, por natural impulso é inclinacion de una y otra, poco á poco y gradualmente, iban acercándose y uniéndose contra nosotros, y confundiendo en una misma aspiracion, los rebeldes de ayer y el carlismo de hoy; y sin renunciar á la palabra integridad é intransigencia, pero reduciéndola á la conservacion de solo la autoridad y los derechos íntegros de D. Carlos, iba éste abriendo y despejando los caminos á los mestizos para que prosperasen sin contradiccion y sus errores prevaleciesen, y sujetando, quebrantando é inutilizando á los íntegros, hasta dejar á la integridad y la intransigencia sin sosten ni defensa.

Y, en fin, parecia tambien averiguado que con nosotros se podia hacer eso y mas, que nosotros lo sufríamos todo, que si alguna vez formuláramos alguna protesta, ú oponíamos alguna resistencia, á una sola voz, á un simple gesto, al mas leve ademán de enojo de D. Carlos, nos echábamos por tierra, anonadados, rendidos y dispuestos á renegar de nuestros principios y á pisotear nuestra conciencia por el buen querer del César.

Y cuando tuvo eso por averiguado y seguro, creyó D. Carlos que ya era hora de desgarrar con sus propias manos la antigua y enarbolar francamente y por sí mismo la nueva bandera. Con habilidad que no se puede negar, pensó que para asegurar mejor el éxito convendría valerse de un nombre que inspirase confianza, y aun entusiasmo, á la parte mas numerosa é inteligente del partido, y que al propio tiempo tuviese la flexibilidad y blandura necesarias para torcerse y

acomodarse á todo; y con admirable perspicacia y buen tino, que tambien deben reconocérsele, descubrió que el hombre que necesitaba era el señor Llauder.

Se publicó *El Pensamiento del Duque de Madrid*. Pronto hará un año. El día de San José llegó á mis manos. Al desdoblarlo temí nuevas y mayores confusiones: creia al Sr. Llauder mas astuto y diplomático. Cuando lo hube leído, confieso que ningun sacrificio hice en callar: me pareció que, ó ya no existia el espíritu tradicionalista, ó ninguna refutacion seria tan elocuente como el mismo *Pensamiento* y los alborozos que habia de causar en *La Union Católica* y *La Fé*. Ni aun me costó gran trabajo sufrir, y hasta reír, porque valia por cien argumentos míos, la insolencia de *La Fé*, que triunfante, regocijada y magnánima se dignó ofrecerme un *Ramo de oliva*, donde ponía de vuelta y media á los íntegros, me ofrecia su perdón generoso y su proteccion soberana, y me daba muy buenos consejos para que no me rebelase y me perdiese.

El golpe fué tan rudo que solo *La Fé* y *La Union* lo celebraron, y la prensa liberal toda entera haciéndoles coro. Aun los periódicos carlistas que luego mostraron estar decididos á ir donde quiera que los lleve D. Carlos, aparecieron unos dias como espantados, perplejos y confusos, viendo de persuadirse y persuadirnos que aquello no era, no podia ser, un cambio en la doctrina, sino íntegro y puro, porque si no ¡adios patria! ¡adios rey! ¡adios esperanza! Los periódicos buenos inclinaron la frente al peso de la tristeza, y callaron. Si alguno hizo observaciones incontestables fué con tanta razon, tal arte, y tanta reverencia que nada se le pudo reprender. El efecto fué tan pavoroso, que el mismo don Carlos ó sea el Sr. Llauder *Desde Venecia*, se puso á recoger velas y desdecirse á toda prisa.

Tedo quedó luego silencioso y tranquilo, y tampoco aquí parece la rebelion.

Y cuenta que no lo digo en son de alabanza nuestra; porque, si no ántes, á lo menos entonces debió resonar enérgica y formidable la protesta en todos los ámbitos de España.

A poco una escritora, liberal segun D. Carlos, la Sra. Pardo Bazan, recién llegada de Venecia y valiéndose del periódico *La Fé*, repitió en sustancia los mismos errores que el Sr. Pidal y Mon acababa de sustentar en el Ateneo de Madrid, blasfemadero público al decir del Sr. Menéndez Pelayo en un discurso acerca del *Ultramontanismo*.

Y no fui yo, fué la comunión tradicionalista quien protestó contra aquellos errores; y contra los agravios que allí se hacian á D. Carlos V. porque los persiguió de muerte; y contra las alabanzas que de su augusto nieto se hacian allí por verle inclinado á esos errores, conciliaciones y transaccio-

nes; y contra los elogios y los entusiasmos con que *La Fé* publicaba tamaños errores, y semejantes agravios, y tales alabanzas.

¿Por qué, ni cómo, ni con qué derecho, habia yo de oponerme á una protesta contra los errores de una escritora liberal? ¿Por qué habia yo de impedir que los elementos mas sanos de España, ¡y ojalá hubiera sido España entera, se levantase indignada á rechazar errores que tambien á mí me parecian, y eran evidentemente abominables? ¿Con qué autoridad, ni con qué derecho, podia querer D. Carlos que condenase yo por facciosa una protesta entre cuyos iniciadores figuraba el señor marqués de Valde-Espina, poco antes primer delegado, y á la sazón intermediario universal de D. Carlos con España?

Imposible parece, pero es lo cierto, que enojó terriblemente á D. Carlos que la comunión tradicionalista protestase indignada contra aquellos errores, franca y desvergonzadamente liberales y mestizos, y no los quisiese consentir, y se opusiera á que se propagasen y recomendasen con entusiasmo político y como fruto de plausible patriotismo dentro del partido carlista. Mas inverosímil parece aún, pero lo cierto es que D. Carlos no trató de disimular su enojo, antes lo manifestó en seguida, sin ningun disimulo, con franqueza y sinceridad en cierto modo laudables. Y mas inverosímil, y mas imposible que todo parece, pero tambien es verdad, que ni aun con eso acabaron todos de abrir los ojos y ver que D. Carlos no estaba á la cabeza de la España tradicional para protegerla contra esos errores y guiarla á pelear contra sus partidarios, sino mas bien para amordazarnos, sujetarnos é impedirnos defender de ellos este último baluarte de la antigua fé, de las creencias seculares, de las católicas tradiciones españolas.

Y D. Carlos no se enfadó con el señor marqués de Valde-Espina, sino conmigo; y á 19 de Mayo me notificó su secretario que «si persistia ocho días mas en hacer escarnio de las «órdenes del R....» (se referia, supongo yo, á la órden de no discutir «con carlistas como la Sra. Pardo Bazan) «el Señor» «haría algo que me «relegase al panteon de los Cabrera, ó «de los Suarez Bravo.»

No me hablaba del panteon donde relegó á los hombres de *La Fé*, junto al de Suarez Bravo, porque esos resucitaron sin necesidad de arrepentirse, ni hacer penitencia, y á mí me queria muerto, y no resucitado.

DESMANES.

Es preciso que se ponga correctivo y se atajen los desmanes del mesticismo, de esa secta político-religiosa que todo lo perturba, y no pierde ocasion de combatir toda obra católica y amenaza concluir con todas las manifes-

taciones del espíritu católico en nuestra patria.

Supone el diario mestizo que las Conferencias de San Vicente de Paul de Mahon se han adherido al Centenario proyectado por los integristas. Para el diario mestizo *no puede dudarse* que el Centenario de nuestra *Unidad católica, proyectado por los integristas es de carácter político*. Y afirma con su acostumbrada frescura que no debe permitirse á las Conferencias de San Vicente de Paul *adherirse á los Centenarios nocedalinos*. Y denuncia *este nuevo abuso del integrismo*, y pide á quien corresponda *que se imponga correctivo y se atajen los desmanes de esa secta político-religiosa que todo lo perturba y amenaza concluir con todas las manifestaciones del espíritu católico en España*.

Es el diario mestizo el prototipo de la audacia y de la frescura mas estupidas. Para estas gentes educadas en la escuela doctrinaria, escuela de todas las perfidias, y de todas las falsificaciones no hay autoridad religiosa, ni poder político, ni miramientos de ningún género: no hay mas ley que la pasión política, ni otro móvil que el odio sectario, ni otro fin que el triunfo de su liberalismo, maldito ya mil veces, y levantado como un ídolo en sus corazones, ávidos de las honras y provechos que distribuye entre sus adoradores el Moloch de las naciones modernas.

El procedimiento del diario liberal mestizo conservador no puede ser mas apropósito para concluir con toda manifestación católica en España. Es eminentemente revolucionario. Con decir que son de carácter político, basta y sobra para que los gobiernos, ó las turbas atropellen el derecho de los católicos, y se crean autorizados para disolver asociaciones cristianas, apalea á los peregrinos, perseguir á los Sacerdotes, y prohibir hasta rezar en los templos por la salud de los enfermos.

La historia del liberalismo es la historia de estos atropellos y de estas violencias contra las manifestaciones del Catolicismo. Está pues en carácter el diario mestizo al denunciar el Centenario de nuestra Unidad católica como *nocedalino*, y como proyectado de carácter político integrista. ¿Qué le importa al órgano de Pidal la aprobación del Papa, del Obispo de Barcelona y de todos los Obispos?

El Centenario no es cosa mestiza. Pues guerra al Centenario! Y viva el artículo 11 de la Constitución liberal conservadora! ¿Son integristas los iniciadores de ese proyecto? Pues basta: la secta mestiza ha resuelto condenar, y destruir, si es posible toda obra católica, con tal que intervenga un solo integrista en su realización, á menos que no vaya de reata á servir á Cánovas y Pidal, á formar *uniones calamitosas*, y á consolidar el liberalismo doctrinario con su auxilio y cooperación.

Sepa el diario mestizo que el Centenario proyectado es una obra *eminente*, y *exclusivamente* católica, sin macula de liberalismo, y encaminada á destruir el liberalismo, y á entronizar en nuestra patria la soberanía intelectual, moral, social y política de Cristo rey y señor de individuos y sociedades. Por lo cual todo verdadero católico, y toda Asociación católica puede y debe adherirse al proyectado Centenario que será una protesta pública contra la tolerancia religiosa, y una reivindicación enérgica de nuestra Unidad católica, contra todo derecho negada, y abolida por los amigos y correligionarios del órgano conservador liberal. Y aquí no valen denuncias y delaciones farisáicas. El Centenario se celebrará, mal que pese á los

enemigos de la Unidad católica, y los gritos del diario mestizo se perderán en el vacío.

Y saltó *El Popular* á la arena, y ocupiendo por el colmillo toma la defensa de *El Sereno*, y con la misma buena fé que este, copia unas líneas nuestras para darles el sentido que cuadra á la tendencia de ambos y ratifica la calificación de PERDIDOS que *El Sereno* lanzó contra las víctimas, que fueron, de aquel alboroto popular.

No merecería el nuevo periódico que nos detuviéramos á contestarle, porque harto contestado está con lo que ayer digimos á su patrocinado, que debe estar muy satisfecho de contar con tal protector ó aliado. Verdaderamente que tiene motivos para regocijarse, porque si nuestros informes no son infundados, los redactores de *El Sereno*, prometieron su ayuda al director de *El Popular*, y natural es que éste les sirva de tutor y apoyo; que por algo han de principiarse las empresas de elogios mútuos.

Lo que dudamos es que *El Sereno* agradezca mucho á su asociado el entusiasmo con que le excita á estar siempre dispuesto á *soltar una fresca al lucero del alba*, porque no queremos creer á los redactores de aquel, materia tan dispuesta para decir desvergüenzas como el director de *El Popular*, que, sin duda, despues que proporcionó á *El Fomento* la patente oficial de calumniador á sabiendas y con deliberado propósito de difamar, según consta en actas de la Excelentísima Diputación, quiere recabar para su nuevo enjendro aquella gloria.

En fin, allá ellos compartan esto como gusten que á nosotros nos tienen sin cuidado las desvergüenzas de *El Popular*. ¿Cree acaso éste que esperábamos de él otra cosa? No era posible, porque como vulgarmente se dice hay pasaportes sin enmienda.

Y si se quiere una prueba mas de lo que decimos, vease en su último número de que manera tan indigna pretende empañar la memoria del Sumo Pontífice Benito XIII.

Hay quien no sabe mojar la pluma mas que en cieno.

Por lo demás, y para que conste, repetiremos una vez más lo que hemos dicho, conforme á nuestro modo de pensar ajustado á las lecciones de la experiencia y de la historia: *siempre que un pueblo se vea amenazado en lo que estima como sus mas preciadas glorias, ese pueblo se excitará, se alzará como un gigante, y arrollará cuanto encuentre á su paso*.

De los excesos que en tales condiciones cometa ese pueblo, el principal responsable será el que insensatamente le provoque. Los excesos, cualquiera que sea su importancia jamás merecerán aplauso; pero tampoco serán su baldon.

¿Cree otra cosa el Director de *El Popular*? Pues con su pan se lo coma. Nosotros creemos que el pueblo perdería su honra, se cubriría de baldon siguiendo los consejos que *El Fomento* le daba, cuando en él escribía el señor D. Lisardo Bianco, de ir al Banco á repartirse lo que allí hubiera: defendiendo sus glorias, nó.

Notas sueltas.

Al Sr. Ruiz Zorrilla parece que se le va indigestando lo que sus correligionarios comen. Noticias recibidas de París que la prensa pública, aseguran que Jefe del partido demócrata-progresista se muestra muy disgustado contra la profusión de meetings y banquetes que celebran sus partidarios y que ha manifestado á estos que

mejor que en banquetes deban gastar su dinero en socorrer á los emigrados que no le dejan vivir con sus constantes peticiones de recursos.

Esto indica que el Sr. Ruiz Zorrilla ve alejarse cada vez mas las probabilidades del triunfo: por que sino, ¿que podian importarle los gastos que hiciera teniendo próxima la indemnización ó mejor dicho el reintegro con sus intereses?

Y que serian crecidos.

La declaración del Sr. Sagasta relativa á la reduccion del contingente del ejército activo ha sido objeto de muchísimos comentarios.

Todos aplauden la idea hallándose conformes en que España no necesita ni la mitad de las fuerzas militares con que cuenta con tanto mas motivo cuanto que las corrientes hoy, son de paz en Europa.

Por otra parte la necesidad de las economías se impone y estas nó se pueden obtener mejor que en el departamento de la guerra cuyo presupuesto es enorme.

Pero ¿se llevará á efecto?

Desde ahora aseguramos que nó.

Por muchas razones.

La primera por que eso seria benéfico al país y el Gobierno nó está por nada que le favorezca.

Con esta basta, aunque no hubiera otras.

Dice un periódico de la Corte, que suele estar bien enterado:

El señor marqués de Cerralbo ha tenido una idea salvadora para devolver la perdida animación al círculo tradicionalista.

Tristemente impresionado con la soledad que reina constantemente en los salones del local, ha pensado en proporcionar á los socios aliado de carácter extraordinario que les estimule á frecuentar el Círculo aun cuando solo sea un día de cada semana.

Para lograr su propósito ha resuelto que se den semanalmente conferencias y para que haya quien siga el ejemplo se ha encargado él mismo de la primera.

La idea como se vé, nó puede ser mas seria y sin embargo, nó la han considerado así muchos carlistas excesivamente descontentadizos.

Lo cual nó impedirá que dé su proyectada conferencia el Sr. Marqués de Cerralbo aun cuando solo sea para demostrar que el partido carlista *se moderniza*.

Ni por esas.

El resultado de esas conferencias (que nó continuarán) es fácil presumirle:

Otro medio de resultados mas prácticos puede emplear el señor marqués de Cerralbo para reunir á los disidentes.

Invitarles á los suntuosos bailes que de vez en cuando organiza y que tan tambien describe *El Imparcial*.

Seguramente le acompañarian mejor que al Casiuo.

Un párrafo de una carta:

«Segun noticias que tengo por exactas se cierne sobre *La Fé* una deshecha tormenta. Los artículos del Sr. Vildósola negando las afirmaciones hechas por el Sr. Nocedal hasta el punto de haber obligado á éste á presentar pruebas documentales, han sido enviados á Venecia por un leal conspicuo acompañado de una carta en que se censura la imprudencia de *La Fé* al tirar de la lengua á D. Ramon Nocedal y se dice que *ni el mayor enemigo de D. Carlos* le haria el daño que *La Fé* está haciendo con sus provocaciones á los integros.

No se sabe el efecto que esta misiva producirá en Venecia, pero todo hace creer que *La Fé* recibirá una reprimenda por no atenerse á las órdenes de D. Carlos que mas avisado que todos los que le rodean prohibió las discusiones con los integros, figurándose y con razon, que al verse estos acusados un día y otro de falsificar los hechos acabarían por tirar de la manta, dejando al descubierto lo que mas interesa á los leales que permanezca oculto.»

Valiente cosa le importan las reprensiones á *La Fé*.

Con decir que sigue ladrando á la puerta de su amo.....

Perdonada.

SECCION DE NOTICIAS.

Una malísima impresion ha producido entre la clase farmacéutica española al saber los muchos millones que han valido á los especialistas franceses los medicamentos enviados á España durante el último año, puesto que de este dinero nó nos vuelve ni una peseta á los españoles, ya que aquel gobierno, proteccionista hasta lo sumo, difícil, ó mejor dicho, prohíbe la entrada de nuestras especialidades. El Dr. Andreu de

Barcelona, autor de la Pasta Pectoral y otros farmacéuticos españoles han logrado nó obstante el proteccionismo particular, procurando que los médicos y el público pidan con preferencia los medicamentos nacionales; que en general son mejores y como se comprende pueden darse á mas buen precio que los extranjeros.

Antes de ayer se remitió al Ministerio de la Gobernacion, con objeto de que lo autorice, el presupuesto adicional al del actual año económico, aprobado por esta Diputación, como tambien al de Fomento de los Capítulos pertenecientes á este ramo.

De los 49.000 hombres que forman el cupo que han dar las provincias de España, para el servicio de las armas en el actual reemplazo para la península, y 6.000 en Ultramar, han correspondido á la zona de esta Capital 299 para España y 37 para Ultramar; á la de Aranda de Duero 235 y 29; y á la de Miranda de Ebro 311 y 38.

Del robo verificado ayer en el Dos de Mayo, y de que dimos cuenta en el número anterior se tienen ya varios antecedentes.

Los cacos nó se anduvieron en escrúpulos, pues se llevaron infinidad de ropas, algunas mojadas aun, y otras á medio secar.

Las ropas eran pertenecientes á diferentes familias de la población, entre ellas bastantes militares.

Se han registrado en este juzgado municipal durante la 1.ª decena de este mes, 31 nacimientos y 44 defunciones.

Estas últimas van disminuyendo á medida que ha mejorado el temporal.

Un niño tuvo anteayer al mediodía la desgracia de caerse al cauce frente al antiguo hospital militar.

Una mujer llamada Faustina Ortega tuvo la intrepidez de arrojar al rio para sacarlo, consiguiendo su objeto á pesar de la abundancia de agua que ahora lleva el rio.

La criatura fué conducida á la casa de sus padres por un guardia municipal y el del paseo Juan Santa María.

En los últimos mercados de esta capital se ha notado bastante animación á causa sin duda del magnífico tiempo que sucedió á las últimas nevadas.

Los precios permanecieron encalmados, fluctuando el del trigo entre 37 y 39, rs. fanega, según la clase.

El centeno de 22 á 23, la cebada de 21 á 22, la avena de 12 á 13 y los yeros á 26 y 27.

Hubo bastantes entradas.

La temperatura de estos últimos días mejor aun que de primavera, llegando á marcar á la sombra á las doce del día el termómetro 16 grados.

Hoy sopla el Norte y han empezado á sentirse sus efectos; está lloviendo.

Se hallan vacantes las plazas de Recaudador de contribuciones del partido de Sedano, y de Agentes ejecutivos de los de Belorado y Salas.

Los aspirantes á la primera presentarán la fianza de 7.600 pesetas y el premio de cobranza será de 2,50 por 100.

Para la de Agente de Belorado presentarán la de 1.800 pesetas y premio de cobranza de 2,75 por 100 y para la del de Salas la de 1.700 y premio de 3 por 100.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Valladolid D. Hipólito del Campo y Velandia presidente de la de lo criminal de Lerma.

Este señor va á ocupar la vacante que deja D. Nemesio Almuzara trasladado á la presidencia de la de Segovia.

Ha llegado á Málaga, con objeto de ingresar en el Hospital de dementes un jóven llamado Rafael Ochaldo, que desde hace tiempo tiene la monomanía de querer volar, género de locura tanto más peligrosa, cuanto que ya ha querido arrojar por las ventanas y balcones para extender las alas de su chaquet y remontar el vuelo.

Excusado es decir que el pobre loco tiene que estar encerrado ó con un guardián que nó se separe de él ni un momento.

Una coincidencia. El Brigadier Camino, últi-

mo gobernador militar de Melilla, ha muerto á la misma hora que el x-brigadier Villacampa. Tenian próximamente la misma edad, habiéndose servido casi el mismo tiempo en el ejército y obtenido sus empleos en iguales épocas.

Se encuentra gravemente enfermo el obispo de Teruel.

Un senador solicitó ayer del Ayuntamiento de Madrid varios antecedentes sobre concesiones de tran-vias, con objeto, segun se ha dicho, de ocuparse de este asunto en la alta Cámara.

Pronto saldrá de Cádiz la corbeta *Nautilus* para hacer un largo viaje de instruccion, llevando á bordo 40 guardias marinas y 40 aprendices marinos. Visitará dicho buque los puertos de Argei, Túnez, Port-Said, Jaffa, Constantinopla, Venecia, Siracusa, Messina, Barcelona Baleares, Tánger y rendirá la expedicion en el punto de partida en primeros de Julio, fecha en la cual embarcará la nueva promocion de guardias marinas.

Dicen de Zamora que ayer, entre ocho y ocho y media de la mañana, se declaró un incendio en un almacén de azufre situado en San Juan de las Monjas, núm. 1, de Don Francisco Vicent. Se consiguió aislar el fuego á una parte del edificio, el que ha quedado reducido á escombros, habiéndose quemado también unos trescientos quintales de azufre, no habiendo que lamentar desgracias personales.

Se continúan los trabajos para su completa extincion. Han acudido todas las autoridades.

Un vecino de Málaga, conocido por el apodo del *Poeta*, contrajo matrimonio hace pocos meses. Segun ha manifestado á la autoridad correspondiente, su mujer, una hermosa jóven morena, tan sencillota como guapa, se casó con él porque en todas las fiestas del barrio componia muy bonitas coplas y pintaba el amor con mucho fuego.

—Creí que un hombre así —ha dicho ella al juez,—me queria siempre, pues en sus versos me hablaba de que su amor seria eterno, y decia otras cosas muy agradables.

Por eso cuando se declaró á mí le acepté en seguida.

—¿Y qué?—preguntó la autoridad judicial. —Que ahora las coplas las compone para una vecina y á mí me muele los huesos á palos.

—Además estoy siendo objeto de chacota para mis amigas. Ayer me decia una: «Fíate del poeta y no corras.»

En resumen: que la pobre jóven solicita el divorcio; y como la cosa urge porque el marido no pasa dia sin que haga un soneto en las espaldas de ella, ha pedido á toda prisa el depósito.

Y cuando le hablen á la infeliz del amor..... cantado, dirá que del dicho al hecho hay mucho trecho.

Más elocuentes que el mejor de los discursos contra la emigracion, son los siguientes párrafos de la carta de un emigrante del Brasil que escribe á su mujer en Sillobre (Coruña), párrafos que copiamos de *El Eco de Galicia*:

«El objeto de ésta es decirte que la América está perdida por completo; que es mucha la abundancia de familia; que nos comemos unos á otros y los jornales son muy pequeños; que nunca se vieron como están muchos que han venido ya á la América y volvieron á marcharse para España; que ahora aquí no se gana para vestirse y los jornales en el campo son 16 nacionales, que vienen á ser poco mas de diez duros en España, y se trabaja mas que los animales en esa, y la familia corriendo al campo porque en los pueblos no hay donde caerse uno muerto, que es una desgracia.

»En la casa del patron somos cien operarios y la familia no puede con el trabajo; y dijo el patron que los jornales antes de mucho tiempo habian de ser á 10 nacionales; yo tengo una pena que no descanso dia ni noche, estoy durmiendo encima de una tabla, y cuando voy á acostarme mi corazón se pone mas triste que la noche: las comidas no se tragan, el caldo es de arroz sin patatas ni verdura: con dos horas de noche vamos para el trabajo y en todo el dia solo tenemos á las doce una hora de descanso.

»Aquí estamos como perros, sin oír una Misa los dias santos; tenemos que trabajar hasta

las diez, despues lavamos la ropa y se seca enseguida: mira que bien lavada puede ir que da náuseas; aquí el jabon está muy caro: un real de allá vale cuatro aquí; una camisa cuesta un duro, unos calzoncillos otro, unos zapatos cuatro, unas suelas 30 reales, el cuartillo de vino cuatro reales, la copa de aguardiente un real; de manera que no se vive; yo, tan pronto pueda juntar para el viaje, me marchó á España....»

Un periódico de Tuy refiere que una mujer llamada Liberata, vecina del lugar de Fiajo, está haciendo incalculables beneficios á los vecinos de aquellos alrededores limpiando los campos de animales dañinos.

En el tiempo que lleva dedicada á esta ocupacion ha cogido dos gatos monteses, mas de 50 zorros, un lobo y varios tejones.

Para cazarlos prepara convenientemente el cebo, que consiste en una morcilla con estricnina, lo coloca de noche en los sitios frecuentados por aquellos animales, y á primera hora de la mañana siguiente vuelve á estos sitios á mirar el fruto de sus trabajos y vigiliias, siendo muy contadas las veces que encuentra entero el cebo.

El dia 18 serian las diez y media, hallábanse regando un campo los hermanos Manuel y Ramon Minguet Asensi, avecinados en la barraca de Fusé, núm. 6 del traste 7 de la carretera de Melilla.

Cerca de este sitio verificaban la misma operacion Ramon Mochili, alias *Panolla*, y Diego Giner, los cuales aproximáronse al sitio donde aquellos estaban increpándoles por haber deshecho la parada que contenia el agua que utilizaban para el riego.

Esto dió lugar á una cuestion muy acalorada, que pronto convirtióse en reyerta, de la que resultaron heridos los dos hermanos Minguet, ambos de arma de fuego, el primero en el pecho, donde recibió un perdigonazo, y el segundo en la parte posterior del muslo derecho, de dos balazos, á mas de otras heridas contusas en la cabeza y costado también derecho.

Avisados los lugartenientes Caballer y Plannels, y también la Guardia civil y municipales, procedióse á trasladar los heridos al hospital, en cuyo establecimiento ingresaban á las tres y media de la madrugada.

A esta hora eran buscados los agresores, quienes procuraren ocultarse.

TELEGRAMAS.

Última hora.

Paris 20.

Se cree que en la sesion de mañana ha de presentarse á la cámara el nuevo gabinete compuesto de senadores y presidido por Mr. Freycinet.

Aunque se le llama gobierno de negocios los radicales le crearán todos los obstáculos posibles y solo contará con el apoyo del Senado.

Paris 20.

Indicase para una senaduria vacante á Monsieur Jacques, contrincante del general Boulanger. Temese alguna manifestacion de los amigos de éste.

Nueva-York 20.

La suscripcion abierta por los irlandeses en favor de la causa de Irlanda aumenta mucho y se enviarán los fondos al diputado Parnell.

Bruselas 20

Segun telegrama de El Haya se encuentre delicado de salud el rey de los Países Bajos.

Londres 20.

Las fábricas de armas de Birmingham trabajan dia y noche para servir los pedidos echos por el gobierno inglés.

San Petersburgo 20.

La Côte de Rusia ha asistido al baile de la embajada inglesa, considerándose importante este acto porque responde á lo que se atribuia á Rusia en la cuestion Morier-Bismark.

Niégame también que existan dificultades en el Afghanistan entre Inglaterra y Rusia.

Paris 20.

Adviertese escaso movimiento de vinos en toda Francia, escepcion hecha de Narbona, donde hay alguna animacion habiendo disminuido la exportacion á Inglaterra, mientras comienzan á ser muy solicitados los de Australia.

Paris 20.

La prensa clama contra la falsificacion de los vinos mas notables de Francia y de los demás países, suponiéndose falsificados en Hamburgo.

A esto se atribuye la baja que se observa en la exportacion de América á Inglaterra.

Madrid 20.

En el Congreso celebraron esta tarde extensa conferencia el general Salamanca y presidente del consejo.

Madrid 20.

Esta mañana llegó á Madrid la comision de granadinos que viene á gestionar del gobierno recursos para atender á los festejos que han de celebrarse con motivo de la coronacion del poeta Zorrilla é interesarse en que la regente presida el acto.

Componen la comision los Sres. Gobernador, Selles, Conde, Infante, Ferrado, Parra, Montilla Seo de Lucena, Alcalde de Granada, Concejales, Guillen y Sedino. Diputados E. de Carvajal, Conde de Castillejo. Diputados provinciales, Medina y Fantofi. Senadores, Paso y Delgado, Galdo Riaño y D. Hilario Gonzalez y D. Tomás Caro.

Mañana se reunirá la comision con asistencia de los diputados para tomar acuerdos. La reunion se celebrará en la seccion 2.ª del Congreso.

Madrid 20.

Esta tarde circuló con gran insistencia el rumor de que en un plazo breve regresará á España el Sr. Ruiz Zorrilla renunciando á sus ideas revolucionarias.

El origen del rumor se atribuye á una carta del jefe de los republicanos á un amigo íntimo y de confianza.

A esto decaiese obedeció la orden de suspender el té y manifestaciones republicanas que se preparaban en Barcelona.

Madrid 20.

La comision que ha de dictaminar en el proyecto de ley electoral de Cuba y Puerto-Rico nombrando presidente á D. Cándido Martínez y secretario al Sr. Calveton, acordó dar audiencias desde el lunes y pedirle al ministro las estadísticas de que se ha valido para la redaccion del proyecto.

Madrid 20.

La Regente ha firmado tres propuestas reglamentarias de ascensos. Una en el cuerpo general de la armada. Otra de infanteria de marina, y otra de maquinista.

Madrid 20.

Han fallecido los Sres. Camús, catedrático de literatura griega en la universidad Central, y el general Tassara. El cadáver de éste será trasladado mañana á Sevilla. Becerra retiró dimision.

A. Madrileña.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 21 (10 m.)

Hoy hablará Senado Obispo Salamanca sobre matrimonio civil aludido por conservadores; parece restableciéndose cordialidad, relaciones entre Sagasta Cassola; Becerra desistió presentar dimision.

Madrid 21 (10 m.)

Hoy publicará periódico *País* carta Ruiz Zorrilla, censurando frecuencia banquetes. Asunto trae divididos zorrillistas. También dícese resolvió Zorrilla volver España, niéganlo republicanos.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del dia 22 de Febrero de 1889.

La Catedral de San Pedro en Antioquia y Santa Margarita de Cortona.

Habiendo sido el Apóstol San Pedro constituido por Jesucristo cabeza visible de su Iglesia, pasó despues de la dispersion de los Apóstoles, á la ciudad de Antioquia en la que predicó el Evangelio, y convirtió casi toda la ciudad. Gobernó esta nueva Iglesia el Apóstol por espacio de siete años, hasta que por divina inspiracion se trasladó á Roma. En memoria de haber tomado en este dia posesion de su Obispado el santo Apóstol celebra esta solemne festividad la Iglesia Católica.

CULTOS.—En la Parroquia de San Pedro se celebra funcion en honor de su Santo Patrono con misa solemne y sermon á las diez y media, que predicará don Cláudio Diaz Alba.

La Visita de la Côte de Maria; Oca en la Catedral ó Piedad en San Lorenzo.

Es notable por mas de un concepto el *Instituto Médico Celular* de Barcelona, (pasaje Domingo 1.) Su creacion data de pocos años y no obstante su crédito es colosal. La prensa médica sigue con interes sus curas maravillosas y el público advierte cada dia por la prensa que millares de enfermos crónicos han recobrado su salud, gracias al acierto de esa benéfica institucion, á la cual han acudido en demanda de alivio á sus males. En verdad que ese *Instituto* de moderna creacion en España ha venido á llenar un gran vacío, toda vez que no se trata de un buen médico sino de varios y conocidos especialistas, y que no concreta su accion solo á la Capital del Principado, sino que se extiende la aplicacion de sus nuevos sistema curativos á todos los pueblos valiéndose del correo, al cual se confian tal consultas y por lo cual reciben los enfermos el plan curativo y asta los medicamentos. Loseperiódicos extranjeros llaman la atencion de dicho *Instituto* por hu habil manera de tratar las enfermedades crónicas. Segun estadística delmes próximo pasado, el *Instituto Celular* ha curado el 87 por 100 enfermos de la garganta; 98 por 100 de impotencia y esterilidad; 79 por 100 de vejiga urinaria, incluso cálculos y mal de piedra; 83 por 100 del oido; 77 por 100 paralíticos; 68 por 100 de la vista; 68 por 100 nerviosas; 92 por 100 del estómago, y del 67 á 68 por 100 en las restantes enfermedades. La direccion así: *Instituto Celular*.—Barcelona.

La constipacion (estreñimiento) es causa de innumerables indisposiciones. Las Neuralgias, los aturdimientos, las hemorroides (almorrazas) son sus derivados. Sin embargo, nada tan fácil como evitar esa causa conocida de malestar para el organismo. No puede ser mas sencillo: tomar por la noche una cucharada de *Polvo Rocher* ó *Laxante Rocher*, el cual no exige ninguna preparacion, pues basta la mezcla de un poco de agua para lograr el objeto que se desea. El *Polvo Rocher* jamás ocasiona diarrea.

Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella,—7,—Fernando VII.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS de los PP. jesuitas en Oña.

19 de Febrero de 1889.

TERMÓMETRO

9 mañ.	3 tard.	Media.	Mínima.	Máxima á la sombra.	Oscilacion.	Máxi. al sol.
7,5	19,3	9,6	0,0	19,2	19,2	30,5

PSICRÓMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension.	Estado higrométrico.	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico.
5,8	0,74	5,0	0,30	5,4	0,52

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media.
721,4	720,3	-1,1	720,8

Dirección del viento. O-NE.
Kilómetros recorridos. 17
Evaporacion en milímetros. 2,9
Lluvia en milímetros. »
Estado del cielo. Despejado
Grados actinométricos. 43,2
Grados ozonométricos. 6
Temperatura mínima del dia . 20 (1,8)
Altura de la nieve en milímetros.

Madrid 20 de Febrero de 1889. BOLSA.

FONDOS PÚBLICOS.

	ÓTO PRECIO
Deuda perpétua al 4 por 100 interior..	75 10
Pequeños. Sin cupon.	75-15
Exterior	77-60
Pequeños.	77-30
Amortizable	88-25
Pequeños.	89 35
Cubas 1886.	104-10
Banco de España.	405-00
Hipotecario 6 por 0/0	000-00
id. 5 por 0/0	000-00
Tabacaleras.	112-50

CAMBIOS.

Londres 90 dias fecha.	25-69
Paris 8 dias vista.	2,20

BOLSIN.

Contado	74-95
Fin de mes.	74-95
Próximo.	75-15
Barcelona.	74-90
Paris. sin porte	75-5 1/2

